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Adnotare 

Studiul de față și-a propus să identifice profilul agresorului familial pe baza dimensiunilor de personalitate 

(impulsivitate, agresivitate-ostilitate, neuroticism) și variabilelor de personalitate (ruminația, tulburările de 
personalitate, distresul emoțional) la bărbații care execută pedepse privative de libertate pentru infracţiuni de VD. 
Rezultatele obținute demonstrează că agresorul familial din spațiul românesc este similar cu cel al bătăușilor din 
lumea largă, ceea ce relevă o anumită coerență între tipurile de agresori, atât în ceea ce privește aspectele generale, 
cât și a caracteristicilor specifice. 

Cuvinte-cheie: agresor familial, violență domestică, tipuri, personalitate, ruminație.  
 

Annotation 

The present study aimed to identify the family offender profile based on personality dimensions 
(impulsivity, aggression-hostility, neuroticism) and personality variables (rumination, personality disorders, 
emotional distress) in men serving custodial sentences for DV (domestic violence) offences. The results obtained 
show that the family aggressor in Romania is similar to that of bullies in the wider world, which indicates a certain 
consistency between the types of aggressors, both in terms of general aspects and specific characteristics. 

Keywords: domestic abuser, domestic violence, types, personality, rumination. 
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Introducere 

Agresivitatea și violența domestică sunt, indubitabil, o problemă întâlnită în toate țările, 
culturile sau societățile, o problemă care impactează negativ nu doar persoanele implicate, ci și 
comunitatea din care acestea fac parte. Deși este considerat, un fenomen tabu, care încă tinde 
să se desfășoare „în spatele ușilor închise”, o dată cu trecerea din sfera privată, a familiei, în 
cea publică, violența domestică a devenit un subiect intens cercetat.  

Violența domestică (VD) reprezintă o formă de violență interpersonală, fiind considerată 
o agresiune intenționată și nelegitimă asupra integrității celuilalt. Ea se înscrie într-o serie de 
comportamente și manifestări agresive, de atac și coerciție, cu scopul de a asigura sau menține 
autoritatea, dominarea și controlul partenerului, atașate unei distribuiri inegale a puterii în 
cadrul relației (ANES, 2018; Muntean, 2009; Roehl, O’Sullivan, Webster, și Campbell, 2005; 
Liiceanu, Saucan, Micle, 2004). Violența domestică poate fi verbală, psihologică, sexuală, 
spirituală, economică sau socială.  

Statisticile arată că, deși atât bărbații, cât și femeile inițiază violența, cele mai des întâlnite 
victime sunt femeile, violența exercitată de femei fiind mai puțin frecventă și cu consecințe mai 
puțin grave, comparativ cu agresorii de sex masculin (Reid et al., 2008; Garcia-Moreno et. al., 
2006; Stöckl et. al., 2013). De asemenea, alte estimări  sugerează că până la o treime din totalul 
femeilor sunt victime ale VD pe parcursul vieții (Rakovec-Felser, 2014), anual patru milioane 
de femei fiind agresate de partener (Sartin, Hansen și Huss, 2006). 

Majoritatea studiilor privind tipologia agresorilor care comit acte de VD sunt realizate în 
principal în eșantioane clinice (Huss și Ralston, 2008; Walsh et al., 2010; Fowler și Westen, 
2011) sau medico-legale (Stoops, Bennett și Vincent, 2009; Thijssen și de Ruiter, 2011; Waltz, 
Babcock, Jacobsen și Gottman, 2000), puține cercetări fiind realizate cu deținuți din închisori 
(Cunha și Gonçalves, 2013). În al doilea rând, cercetătorii au validat empiric tipologiile 
bătăușilor folosind, în mod repetat, aceleași instrumente de evaluare și design operațional (Huss 
și Ralston, 2008; Waltz et al., 2000). Studiile anterioare au utilizat în special inventarul MCMI-
III (Millon Clinical Multiaxial Inventory-III) pentru a surprinde dimensiunile psihopatologice 
și CTS-2 (Conflict Tactic Scales-2) pentru a evalua dimensiunile violenței. În acest context, 
scopul acestui studiu a constat în identificarea profilului agresorului familial la un eșantion 
românesc de bărbați care ispășesc pedepse privative de libertate pentru acte de VD, aplicând 
metode similare procedurilor din investigațiile anterioare ale lui Holtzworth-Munroe și 
colaboratorilor (2000), utilizând însă un set diferit de instrumente. 

Având în vedere cele menționate mai sus, întrebarea cercetării este următoarea: există un 
profil eterogen al agresorului în populația de bărbați condamnați pentru comiterea infracțiunilor 
de VD, în acord cu literatura de specialitate în domeniu? Pentru a răspunde la această întrebare, 
studiul de față și-a propus să examineze în mod empiric tipologiile agresorilor familiali pe baza 
dimensiunilor de personalitate și a variabilelor de personalitate, distresului emoțional, 
ruminației, ca strategie de coping cognitiv-emoțional și al agresivității instrumentale. 

Metoda 

Participanți 
Cercetarea a fost realizată pe un lot de deținuți care execută pedepse privative de libertate 

într-un penitenciar din Regiunea Sud-Muntenia din România. Participarea la studiu a subiecților 
s-a făcut pe bază de voluntariat, cu completarea formularului de consimțământ informat. 
Participanții au fost selectați folosind următoarele criterii de includere: a) sex masculin; b) 
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vârsta mai mare de 20 ani; c) naţionalitate română; d) un nivel educațional cel puțin aferent 
clasei a VIII-a, nivel gimnazial; e) condamnări pentru infracţiuni comise cu violenţă în familie 
(omor, lovire și alte violențe, vătămare corporală, lovituri cauzatoare de moarte, lipsirea de 
libertate); d) implicați într-o relație abuzivă actuală sau anterioară. Fiecărui deţinut i-a fost 
explicat scopul cercetării. Eșantionul a inclus 173 de bărbați condamnați pentru diferite 
infracțiuni de VD. Dintre aceștia, 104 (60,46%) execută pedepse privative de libertate pentru 
omor, omor calificat, lovituri cauzatoare de moarte, viol, agresiune în familie. Vârsta 
participanților la studiu este cuprinsă între 21 de ani și 70 de ani (M=38,76; SD=11,217). 100 
dintre subiecți au nivel de studii de gimnaziu, 8 clase (61,3%), 40 dintre aceștia au 10 clase 
(23,3) și 33 dintre subiecți au 12 clase (15,4%). 

Procedură și instrumente 

Pentru colectarea datelor referitoare la variabilele studiului s-a utilizat ancheta pe bază de 
chestionar. Chestionarele au fost completate individual. Fiecare instrument înregistrat în 
formular a avut instrucțiuni clar precizate, respectiv cum trebuiau citite întrebările şi modul în 
care se bifează răspunsurile. Setul de teste psihologice au urmărit evaluarea dimensiunilor 
implicate în conturarea profilului agresorului familial. Anterior completării chestionarelor, 
subiecții au participat la un interviu semi-structurat, care a constituit o componentă a evaluării 
în vederea surprinderii informațiilor referitoare la tipul de agresivitate, respectiv generalitatea 
agresivității/violenței, agresivitate/violență împotriva partenerei, agresivitate/violență în 
familia de origine, auto-agresivitate și consum de substanțe, precum și pentru colectarea 
informațiilor socio-demografice. 

Pentru identificarea profilului agresorului, ca procedeu statistic am utilizat analiza de 
clusteri, ierarhică și algoritmul de grupare k-means, precum și analiza de varianță MANOVA. 
Măsurarea variabilelor independente s-a realizat cu următoarele instrumente: 

Chestionarul ZKPQ - Zuckerman-Kuhlman Personality Questionnaire (Zuckerman, 
2002), varianta în limba română CAS++ (Miclea, Porumb, Cotârlea și Albu, 2009). 
Chestionarul cuprinde 99 de itemi grupați în șase scale. Pentru cercetarea de față am selectat 
itemii referitori la dimensiunea Impulsivitate, Neuroticism Agresivitatea și Ostilitatea.  

Chestionarul de Evaluare a Copingului Cognitiv Emoţional (CERQ) (Garnefski, Kraaij și 
Spinhoven, 2002), varianta românească (Perțe și Țincaș, 2010), un chestionar 
multidimensional, de autoevaluare, care măsoară strategiile de coping cognitiv-emoțional. 
Chestionarul are 36 de itemi împărţiţi proporțional pe nouă scale. Fidelitatea test-retest este 
semnificativă pe fiecare scală. Pentru cercetarea de față am selectat itemii care fac referire la 
strategia de coping cognitiv dezadaptativ, ruminarea. 

Chestionarul de Personalitate SCID-II (DSM-IV). SCID-II este un interviu diagnostic 
semistructurat de evaluare a celor 10 tulburări de personalitate de pe Axa II a DSM-IV. 
Chestionarul cuprinde 119 întrebări. Fişa rezumativă calculează un scor dimensional pentru 
fiecare tulburare de personalitate, prin însumarea numărului de itemi cotaţi pozitiv.  

Chestionarul de agresivitate (AQ) (Buss și Perry, 1992). AQ este un chestionar de auto-

raportare fiabil și valid, folosit pentru a evalua tendințele agresive, utilizat în mediile 
criminogene. În studiul de față, a fost utilizată varianta românească a AQ (Săbăreanu, Gonța și 
Oprea, 2022), care a demonstrat proprietăţi psihometrice bune. AQ conține 24 de itemi și 
măsoară patru subscale: Agresivitate fizică (α = .84); Agresivitate verbală (α = .78); Furia (α = 
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.84) și Ostilitate (α = .89). Un scor total AQ compus (α = .97) este calculat însumând toate 
subscalele. Scorurile înalte indică niveluri mai mari de agresivitate. 

Profilul distresului emoțional (PDE) (D. David pentru versiunea în limba română), un 
instrument elaborat pentru a servi la evaluarea dimensiunii subiective a emoțiilor negative 
funcționale și disfuncționale. PDE este o scală cu 26 de itemi care măsoară emoțiile negative 
disfuncționale și emoțiile negative funcționale din categoriile „frică” și „tristeţe/deprimare”. 

Chestionar C1 – grila de interviu structurat utilizată în mediul penitenciar pentru 
evaluarea riscului de agresivitate (scor general). Afirmațiile din grilă se grupează în factorii: 
generalitatea agresivității/violenței, agresivitate/violență împotriva partenerei, 
agresivitate/violență în familia de origine, auto-agresivitate și consum de substanțe.  

Facem precizarea că termenii agresivitate și violență sunt interșanjabili, astfel încât să 
faciliteze înțelegerea afirmaţiilor de către subiecți. 

Rezultate  
Analiza cluster este o metodă empirică de clasificare a cazurilor investigate în grupuri 

omogene. Pentru a crea clusterele, am selectat următoarele variabile: tulburarea de personalitate 
depresivă (TPD), tulburarea de personalitate paranoidă (TPPA), tulburarea de personalitate 
narcisică (TPNa), tulburarea de personalitate borderline (TPBo), tulburarea de personalitate 
antisocială (TPAS), trăsăturile de personalitate impulsivitate, neuroticism-anxietate și 
agresivitate-ostilitate, ruminația, ca strategie de coping cognitiv-emoțional și trăsăturile de 
agresivitate instrumentală, respectiv agresivitatea fizică și ostilitatea.  

Am utilizat analiza ierarhică bazată pe evaluarea distanței euclidiene pătratice dintre 
cazuri pe variabilele selectate (Romesburg, 1984, p. 15), pentru a crea subgrupurile de agresori. 
Criteriul de determinare al numărului de clusteri s-a bazat pe examinarea dendogramei și pe 
numărul de cazuri. Soluția potrivită a fost considerată cea cu trei sau patru grupuri, însă 
distribuția cazurilor a determinat analiza a patru grupuri.  Dendrograma și reprezentarea grafică 
a acesteia a relevat că analiza a produs un număr de patru clustere distincte.  

Ulterior, pentru a valida analiza ierarhică, a fost efectuată o analiză de partiționare k-

means a clusterelor obținute. Pe baza mediilor grupurilor legate de variabilele studiate, 72 
subiecți (41,6 %) au fost grupați în clusterul 1 și au fost denumiți ca agresori non-patologici 
(NP), 21 de subiecți (12,1%) au fost grupați în clusterul 2 denumiți disforici/borderline (DB), 
28 de subiecți (16,2%) au fost grupați în clusterul 3, fiind denumiți subtipul antisociali/general 
violenți (AV), și 52 de subiecți (30,1%) au fost grupați în clusterul 4 și au fost denumiți subtipul 
agresori antisociali (ASS). Reprezentarea agresorilor între clustere a fost similară χ2(24) = 
92,94, p=0,000. În ansamblu, aceste rezultate se aseamănă cu tipologia propusă de Holtzworth-

Munroe și colaboratorii (2000). 
Analiza de clusteri a demonstrat, în acord cu literatura de specialitate, că agresorii 

familiali nu sunt un grup omogen.  
Pentru a verifica în ce măsură combinația variabilelor incluse în analiză este 

semnificativă, am utilizat analiza MANOVA. Realizarea analizei s-a făcut introducând 
variabilele folosite pentru a crea clusterele în vederea evaluării diferențelor mediate de factorul 
„tipul de agresor” (AV, DB, ASS sau NP).  

Analiza a evidențiat un rezultat multivariat semnificativ al efectului factorului „tip de 
agresor”, Pillai’s = 1,597, F(36, 480) = 34,93, p <0,001, η2 = .981, 1-β = 1.00. În plus, mărimea 
efectului, f = 0,65, a fost mare, explicând 61,1 % din varianță. 
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Analiza multivariată a varianței a relevat diferențe semnificative mediate de tipul de 
agresor pentru agresivitatea fizică, explicând 49,6% din varianță. Comparația post-hoc cu 
corecția Bonferonni a demonstrat că tipul AV și DB raportează semnificativ mai multă 
agresivitate fizică, comparativ cu tipurile NP și ASS. Diferențe semnificative se înregistrează 
și în ce privește ostilitatea ca trăsătură de agresivitate, tipul ASS raportând o medie semnificativ 
mai mare comparativ cu celelalte tipuri, respectiv NP, DB și AV, explicând 49,9% din varianță. 
În ce privește trăsăturile de personalitate, comparația post-hoc cu corecția Bonferonni 
demonstrează că tipul DB și ASS raportează o marcantă trăsătură impulsivă, comparativ cu 
tipul AV și NP, ceea ce explică 35% din varianță. Pentru trăsătura agresivitate-ostilitate, se 
remarcă diferențe semnificative între tipurile de agresori identificate, tipul DB înregistrând rate 
de mai mari comparativ cu tipurile AV, ASS și NP, explicând 61,8% din varianță. Trăsătura 
neuroticism-anxietate este caracteristică tipului DB, explicând 54% din varianță. Analiza post-
hoc cu corecția Bonferonni indică diferențe semnificative între tipul DB și tipurile NP, ASS și 
AV [F(3, 169)=30,35, p=0,000, η2=0,54, 1-β=1]. În ce privește componenta depresivă, 
disforică, comparația post-hoc cu corecția Bonferonni a relevat diferențe semnificative pentru 
depresie și ideația paranoidă, tipul DB înregistrând rate semnificativ mai înalte comparativ cu 
tipul NP, AV și ASS, explicând 39,6% și respectiv 32,5% din varianță. În ce privește factorul 
afectiv, testele post-hoc cu corecția Bonferonni au relevat diferențe semnificative între tipul DB 
și tipurile NP, ASS și AV, explicând 45,1% și respectiv 55% din varianță. Nu în ultimul rând, 
analiza de varianță a indicat diferențe semnificative pentru fațeta antisocială, explicând 44,7% 
din varianță. Testele post-hoc cu corecția Bonferonni au demonstrat că agresorii DB și AV 
prezintă mai multe comportamente antisociale, comparativ cu tipurile NP și ASS. De asemenea, 
distresul emoțional caracterizează mai degrabă tipul AV, analizele multivariate indicând 
diferențe semnificative [F(3, 169)=11,88, p=0,000, η2=0,174, 1-β=1]. Trăsătura ruminație, ca 
mecanism de coping cognitiv-emoțional caracterizează tipul AV, însă diferențele sunt mai puțin 
semnificative, explicând doar 4% din variație. Rezultatele sunt prezentate în Tabelul 1. 

 

Tabelul 1. Analiza multivariată a efectului între tipurile de agresori 
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Concluzii 
Studiile au identificat diferite profiluri ale agresorului, majoritatea identificând două 

subtipuri (Goldstein et al., 2016), trei subtipuri (Huss și Ralston, 2008) sau patru subtipuri 
(Eckhardt et al., 2008; Thijssen și de Ruiter, 2011). Profilul agresorului familial identificat în 
studiul de față cuprinde patru subtipuri, cu o frecvență a cazurilor ușor diferită, în sensul că 
agresorii de tip DB apar într-o proporție mai mică, comparativ cu studii similare, în timp ce 
agresorii de tip NP se remarcă într-o proporție mai mare. Comparativ cu studiile în domeniu, în 
spațiul românesc am identificat subtipul antisocial, un grup de agresori care se situează între 
tipul disforic/borderline și antisocial/general violent, într-o proporție ușor ridicată.  

În ciuda limitărilor sale, legate mai ales de numărul de variabile luate în discuție, studiul 
de față a reușit să identifice un profil al agresorului la bărbații condamnați pentru infracțiuni de 
VD, clasificându-i într-o serie de categorii.  
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